

# 正月初四 与小读者相约看“鲁班”

早报联合青岛市话剧院送上儿童剧《工匠·鲁班》免费门票



《工匠·鲁班》剧照。青岛市话剧院供图

与孩子们同享戏剧美好

2023年,青话儿童剧“全年演出季”步入运营的第十年。过去九年,演出季的舞台上共上演42台650余场优秀儿童剧目,吸引观众20万人次。作为儿童剧市场的专业“标杆”,青话儿童剧“全年演出季”已成为青岛这座城市深入人心的文化名片,在不同时期陪伴了一代又一代的小观众快乐成长。“演出时间由一开始固定的上午时段,调整到下午或晚上,演出场地也从大本营青话小剧场逐渐拓展到李沧剧院、永安大戏院以及胶州和城阳的剧场。多年来,儿童剧演出季的初心与宗旨不变,就是为孩子们呈现最佳品质的儿童戏剧作品。”青岛市话剧院院长傅维说。

今年,青岛市话剧院将继续为观众奉献12部高品质儿童剧演出,包括《芭比娃娃》《睡美人》《长袜子皮皮》《鼠国历险记》和《冰雪女皇》等,其中不乏曾在剧场创下过票房、口碑双丰收的经典剧目,还有一部原创剧目《在希望的田野》,将为孩子们呈现一部都市与乡村的新时代梦想故事。

今年青岛市话剧院还加大了外邀剧目的数量:珠海话剧团的《海洋总动员》、浙江儿童艺术剧团的《神秘的奶瓶》、重庆市话剧院的《魔法拼图》、西安儿童艺术剧院的《我和大圣的一天》都将登上青岛的舞台。此外,青岛市话剧院还选出4部儿童剧《工匠·鲁班》《小鲤鱼跳龙门》《皇帝的新装》《崂山道士》赴西安、呼和浩特、杭州、重庆进行交流演出,以多种风格的舞台呈现为全国的孩子们送去精品佳作。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

早报创刊  
27周年  
特别报道

新的一年,不妨和孩子一起走进剧场,欣赏戏剧感受世界万般美好。“早报读者月”系列活动已经陆续推出,小读者的福利也没有落下。正月初四(1月25日),让我们走进李沧剧院共赏儿童剧《工匠·鲁班》。扫码关注早报微信公众号或加入“早友会”参与活动。

## 儿童视角诠释工匠精神

由青岛市话剧院海尔儿童艺术剧团创排的儿童剧《工匠·鲁班》,以我国流传已久的民间故事为线索,以“仁爱”“勤劳”“奋斗”“创新”为主题,讲述了鲁班的成长和他的发明造福于人类的故事。

作为一部面向儿童的作品,《工匠·鲁班》用清新雅致、充满童趣的方式向孩子们传递鲁班的工匠精神。《工匠·鲁班》的故事从“春秋”讲起,带领观众进入那个百家争鸣诸侯争霸的历史时期。少年鲁班为父解忧,发明了“锯子”,随之走上了学艺之路;成年后的鲁班名扬天下,他忘记了父亲和师傅的嘱托,在诸侯争霸

中准备帮助楚国攻打宋国,临战之际,他遇到了前来劝阻的墨子,在与墨子的争辩中他找到人生的价值和意义,为百姓传递工匠的大爱。

除了儿童剧《工匠·鲁班》外,正月里,青话小剧场还将推出《小蝌蚪找妈妈》,这也将拉开青岛市话剧院“2023儿童剧全年演出季”的序幕。

## 春晚大餐,今晚陆续上桌啦



央视春晚公布主持人阵容。央视供图

【腊月二十八】  
年轻态度解码传统之美  
播出平台:河南卫视

《卯足劲头弄春潮——2023河南春节晚会》将于1月19日(腊月二十八)晚7:30播出。晚会以中国传统文化、黄河文化为文化内核,围绕春节喜庆、温暖、文化、合家欢的核心理念,展示新年文化的喜庆氛围,为全国观众奉上一道“新、奇、特”文化大餐。用年轻化表达解码传统文化之美,“2023河南春晚”将以华夏文化之根为契机,通过AR等影视科技的包装,最终形成独特的文化形态节目。舞蹈《双生》中,演员王一博一人分饰两角;语言节目《月宫好闺蜜》融合了中华传统神话及当代航空航天工程成功,讲述了姐妹真情。

【腊月二十九】  
“喜剧春晚”展现喜剧人实力  
播出平台:浙江卫视

《浙江卫视2023喜剧春节联欢晚会》以“这一年,不负笑心”的全新主题为基调,参演嘉宾不仅有德云社、辽宁省民间艺术团、开心麻花、大碗娱乐等喜剧界“四大厂牌”,还有近年来在喜剧领域有着优秀表现的新势力大锁、徐志胜等。在节目形式上,不仅新老喜剧人有趣联动,还有“爷青回”的名场面爆笑集结。在嘉宾组合上,节目将邀请王源、小鬼等年轻实力音乐人,与于谦混搭组成全新乐

队,还将邀请张子栋、虞书欣等实力演员进行跨界合作。

【大年三十】  
坚守40年的必备“年夜饭”  
播出平台:中央广播电视台总台

总台春晚作为唯一一个坚守40年的春节联欢晚会,已成为观众心中的一席盛宴。2023年总台春晚以“欣欣向荣的新时代中国,日新月异的更美好生活”为主题,吉祥物“兔圆圆”是春晚40年历史上首个通过互联网大数据分析完成初始配方原创的总台春晚吉祥物IP。今年总台春晚还以《山海经》《抱朴子》《史记》等典籍中的神兽为原型,设计出麒麟、凤凰、貔貅等中国神兽形象,让孩子们从中国传统文化中找到自己喜爱的精神“偶像”。

【大年初一】  
大湾区春晚彰显地域特色  
播出平台:广东卫视

《遇兔呈祥大湾区——广东卫视春节晚会》也有着鲜明的地方特色。晚会中大量节目的音乐风格皆以国乐为鲜明标识。《一身正气》《锦鲤戏莲》《彩云追月》,以及自得琴社与广东卫视共创的短片等,更是提前注入了国风国潮的出圈基因。以超强唱功著称的腾格尔,将演唱湾区春晚的原创歌曲《一身正气》。语言类节目也值得期待,喜剧编剧六兽,以及因《一年一度喜剧大赛》走红的土豆、吕严、闫佩伦、张小婉等,也将带着密集笑点和包袱登台。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

春节对于中华儿女来说,是注入骨子里的温暖记忆,而其最重要的仪式感一定少不了“春晚”,作为陪伴观众40年的“年夜饭”,春节联欢晚会已经演变为传统文化衍生地,抚慰着所有人团聚的心情。纵观今年各式春晚,其中不乏特色鲜明的演出,不论你是想听最具颠覆性的歌曲,还是想感受国潮风范,总能寻到心头所好。今晚(农历腊月二十八)起,2023年的春晚“大餐”就将陆续上桌啦。